A gl. h. ell6. z-ra mért hagyomainyos légi csapasok
hatasainak értékelése, kivvetkeztetések a léegvédelem
megszervezése és a mikodoképesség helyreallitasara

Toth Jend batdrdr fobadnagy

A korszerii hiabomiban nem mindig indokolt és célszeri a tomegpusztitd
fegyverek hasznilata. Ha a kivant pusztité hatdst kisebb hatéereji hagyomanyos
eszkozzel is el lehet érni, akkor azok hasznilata a célszerii, ha ezt az egyéb ki-
rilmények is indokoljak. A gl. ho. ellé. z.-nak hagyomanyos légicsapas is képes
jelentds veszteséget okozni. '

A cikkemben a gl. ho. elld. zaszléaljra mért hogyamanyos légi csapisok
okozta pusztitisok szamszaki meghatirozasanak egyik fejta midszerét — a pusy-
titd eszkoy Rogepes megsemmisitési sugardnak figyelernbevételén alapul — va-
lasztottam ki. Egy masik modszer bemutatisa — a megsemmisithetd teriilet vo-
nalas kiterjedése meghatirozasin alapul - a korlatozott terjedelem miatt meg-
haladja a cikk kereteit. A légicsapasok hatasadatait néhany — altalam kialakitott
— valtozat szerint kivinom bemutatni, Természetesen a gyakorlatban szidmtalan
mas valtozat alakulhat ki, mert az ellenség a pusztité eszkézok tipusit és meriy-
nyiségét kombinadlhatja, mdsrészt a gépesitett 16vész hadosztaly ellatd zaszidgalj
adatai is valtozhatnak, s az dsszes variacié eredményadatainak kiszamitasa ezéct
nem lehet a feladatom.

Mégis néhiny — Alealam kialakitott ~ helyzetre vonatkozd elméleti szami-
tas alapjan kivanok kévetkeztetéseket levonni, ezekhez kapesoloddan a légvé-
delem megszervezése és a mikddoképesség helyredllicasara.

Kiegészitésként 2 10., 11., 12. sz, tébldzatok a gl. e elld. szd.-ra vonatkoz-
nak.

L

Az ellenséges Wégitdmadoeszkizok és a gl. bo. ells. z.-al
kapcsolatos adatok, alkalmazdsi elfvek

Az ello. z. cllen az cllenség részérdl @ kovetkerd barcdsyati légitdmaddesy-
kozok alkalmaydsa virbaro:

A-10/A kézvetlen timogaté vbre,
ALPHA-JET kozvetlen tamogatd vbre.

G-91Y kozvetlen timogato vhre,
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Rendeltetésiik: hagyomdnyos pusztitd eszkzzel csapismérd, biztositd és ol-
talmazd feladatok ellatisa.

A szirazfoldi csapatok légitimogatisinak egyik célja, hogy az cllenség el-
latasi rendszerét bénitsa. A rakeari készletek megsemmisitésével a szembenalld
&l erdforrasait a kritikus szinere csokkentheti, ezdltal koroly hatissal van az
cllenség harctevékenységére.

Az ellenség részérdl vdrbato:

1. napon: 1-2 t6meges légicsapas
1-2 nem témeges légicsapas
2. napon: 1 tdmeges légicsapas
1-2 nem tomeges légicsapds
3. naptol 2-3 nem tomeges legtcsapas

Tehat ez azt |clenn, hogy 1 harcnapon tobb légicsapas is bekovetkezhet

A repilégépek repiilld-harcaszati adatait 2y 1. sz. tdbldzat tartalmazza.

A pusztité fegyverck miiszaki adatait @ 2. sz. tdblizat tartalmazza. Az el-
lenség részéré! varchaté az .1labb| ‘nem :ranyxthatn raLetakkal felszerelt harci
helikopterek alkalmazasa:

AH 16
AH-64
A-129

Ezek a harci helikopterek — akar pontcél, akir reriletcél ellen tamadoak
— szAmitdsaim szerint — nem képesck jelentds veszteséget okozmi 1 légicsapas
sordn, ezért a tovibbiakban figyelembevételiiktsl éltékintek. A harci helikoptet
harcaszati-technikai jellemzdit # 3. sz. tdbldzat tartalmazza.

Telepiilési korletben az egyes objektumok (részlegek) csoportositisa a ké-
vetkerd {egy viltozat szerint): o
‘ teriilet: 2 km?

lGszerrakidr: 100 db gk. (vontatmany)
, ‘ terilet: 1,5 km?
fiza.~raktdr: ) : 73 db gk. {vontatmany)
terilet: 2 km?
egyeéh anyagraktdr: 94 db
teriilet: 1 km?
tdbori sritode ‘ 45 db '
terilet: 1,5 km? -
ZPK-sag + kiszolgilok + biztositok 69 db

A ziszloalj részlegei egymastol 1,5 km-re telepilnek. Az cvycs csoportokon
beliil a gk.-k kozotti tavolsig 50 m.

IL.

A gl. ho. elld. z.-ra mért bagyomdnyos égicsapdsok
batdsadatainak értékelése

A szamitasok arra vonatkoznak, hogy az ellenséges repiilégépek tipusok és
szamuk, valamint az altluk alkalmazhaté pusztitbeszkézok tipusa és mennyi-
sége szerint %g-ban kifcjezve mekkora vesztcscgcket képesek okozni a tclcpult
cllitd z.-nak, illetve egy, a z.-bol megalakitort 3 km hosszi menetoszlopban.

(1)



Ennek a kiszamitasa - elméletileg — csak tobb szakaszban elvégzend$, egy-

massal dsszefiiggd matematikai miveler elvégzése utan lehetséges.

2 féle tipusn célobjcktumot kilénbdztetiink meg:

A. Pontcél  (nagyobb terilettel nem rendelkezé cél pl: gjmd, HK.) A
pontcéllal kapcsolatban — a cikk irdnyultsiga folytin — nem
foglaikoztam, s bombak alkalmazasa pontcclok cllen kevésbé
varhato.

B. Teriiletcél (csoportos pontcclok pl.: menetoszlop, raktarak, hep. objek-
- tumok.)

A tovdbbiakban a teriletcélokkal kapesolatos batisadatok sydmoldsdval, ér-
tékelésével kapesolatos adatok raldlbatck.
A szamitasok egy 3 km hosszi menetoszlopra és a telepilt ellé z. 6t rész-
Jegére: loszerraktar
iiza. raktar
egyéb ag. raktar
tabori siitode
zpk.-sag + kiszolgalokra vonatkoznak

Az értékelés kiterjed a kévetkezd esetekre is:
1. A telepilt gl. ho, ellé. z.-at ism1é;elt Vilégicsapés éri.
2. mekkora veszteség keletkezik, ha a telepilési korletben az egyséprészle-
gek 50%-a telepil, s ennck is 2 véltozatdt figyelembe véve:
a) a részlegek altal elfoglale karlet teriiletének nagysaga megegyezik a tel-
jes részleg telepilesi teriilet sziikségletével;
b) a részleg altal eifoglalt korlet nagysaga fele a teljes részleg telepiilési
terilet szikségletének.
A veszteségek adatait tartalmazzak - amennyiben az dsszes repilogép csak
cgy réseleget tamad — ez aldbbi tiblizatok:
a) a lészer, illetve az egyéb anyagraktarra egyarant érvényes 4. sy tabldzat
b) fiza. raktar és a zpk.-sag + kiszolgalok -+ biztositokra )

egyarant érvényes 5, sz, tébldzat
¢) tabori siittdére - 6. sz, tdblizat
d) 3 km hosszi htp. mepetosziop 9. s2. tdbldzat
£) az a, b, ¢, részleget ismétele légicsapas éri 7. 57 téblizat

Ha a tamadé repiildgépek egyarant timadjak uvgyamakkor a l8szer, iizem-
anyagrakearakat, -a zpk.-sag - csoportjat, akkor erre vonatkozd adatokat - 8. s7.
tébldzat tartalmazza. :

Teriiletcélok esetében a megsemmisilési ”/o szamitds folyamatinak logikai
sorrendje:

1. Meghatarozzuk hogyan alakul egy adott nagysagu teriileten talalhacd cél-
objektumok megsemmisiilési-%p-a a kilénbézé mennyiségli és tipusi bombaktol
tiggben.
~ "(Ekkor mégesak az valik ismertté, hogy adott szaml és tipusi bomba mek-
kora veszteséget képes okozni, de még nem ismert, hogy czckbol hany darab rg
l‘ncnnyl bombat képes szalllmm.)
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2. Meghatarozzuk, hogy -a bombak kiilénbozd szamu és tipusi repiildgépek-
re ezerclve konkrétan mekkora pusztitast képesek okozni.

A két folyamatot egy konkrét példan mutatom be. Az 6sszes tobbi ered-
ményadat szamolasa hasonloképpen torténik. A korlatozotr lapterjedelem miatt a
mellékes részletszamitasokat — amelyek az egyes tiblazatokhoz kapcsolodnak —,
nem szercpeltetem.

Szamverés végrehajtasianak mozzanatai és madszerei nagyobb célobjektn-
mok esetében pld.:
Feladat: ? db SUU-13 repeszbomba okoz a 2 km? (2 km X'1 km) teriile-
ten telepilt 1aszerrakeirban 2"f”(;-0s veszteséget?
Kiindula adatok:
- atamadé célobjektum vonalas méretet,
O, = 200 m (hosszusag)
O, = 1000 m (széleség)

~ az objektum sziikséges rombolasi foka M, = 29
- SUU-13 bomba megsemmisitést sugara R, =100 m
- szoras kozépéreéke E, = 20 m.
- a csapas végrehajthatosaganak valosziniisége Piim = 63%

A szamverés végrehajtasanak sorrendje:
a) Tisztazzuk az objekrum teriileténck méretcit
O,=200 m , 0, =1000 m
b) Tisztazzuk az adott pusztitbeszkdzzel megsemmisithetd terillet vonalas
méreteit (Ly; L,) figyelembevéve a széras kozepes értékér, amely azo-
nos és egyenié 1,8 X R-el (oszlopmenetnél 1,8 X utszélesség), ha az ob-
jektumon beliil esik a rombolt terilet.

Ennek megfeleloen:
L,-L,=1(1,8- R)2= (1,8 - 100)2 = (180)2 = 32400 m?
c) Bzt kévetéen meghatirozzuk a megsemmisitheté terillet és az objcktum
megsemmisitésénck szamtani reményét kiilonbozd befolyasolé tényezdk
figyelembevévete nélkiil (M.).

Tulajdonképpen azt hatarozzuk meg, hogyha az objecktum téglalap alaki
teriiletére rahelyeznénk a négyretesitett megsemmisithet ceriiletet, akkor az
mennyit takarna el az objektum teriiletébdl

L, -L, 32 400 00163
M = — = y 1
0, -0, 2 000 00C

d) A kovetkezd lépésben meghatirozzuk a megsemmisités szamtani remé-

nyét kiilonbézé befolyasold tenyezbk figyelembevételével

Abol: MM = a, ¢ szerint MAr ismert

=Q- a
w= a pusztits és tdmadoeszkéz technikai mcgblzhatosaganak
valoszinisége.

Az utébbi két valosziniiséget ]('itéri_ vagy egyéb harci gyakorlatok alapjan
kapott statisztikai adatok ismeretében hatarozhatjuk meg.
My =M - Py, = 0,0162 - 0,63 = 0,010
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Vagyis 1 bombival a teriilet 1%;-a lesz rombolva,
Viszont benniinket az érdeke!, hiny db bomba okoz 2%;-0s rombolast.
e) Logacitmus segitségével a szitkséges bombak meanyisége
1 g/1-M_,
1 g‘f'l'Mbt
Abol: N, = a szikséges pusztiteszkdz mennyisége a kivdnt rombolast
szint elérése érdekében
M,, = a célpont (megadott) sziikséges megsemmisitési foka
My, = 2 pusztitoeszkoz megsemmisitési valdszinGsége befolyasold
tényezok figyelembevételével
1g (1-0,02) 1g 0,98 0,0877
pe — = == = 2,01 bomba
1g (1-0,010) 120,99 0,0436

Ezt azt jelenti, hogy a 2 km? teriileten 2 db SUU-13 repeszbomba képes
2%%-0s rombolast okozni, legalabbis az ellenség a repiildgépek alkalmazasa ter-
vezésénél eszepint szamol, mert 6 is kénytelen figyelembe venni a zavard ténye-
z6éket {(Piym). Természetesen a valosagban inkabb az lesz (lehet) a gyakoribb
eset, hogy 2 db SUU-13 repeszbomba tébb vagy kevesebb romboldst képes
okozni — mert ezek clméleti értékek —, tehdt a szamitashoz képest eltérés lesz
(lehet).

2. Tovabbiakban azt kell megvizsgalni, hogy a wvizsgilt repiilégép ? db
SUU-13 repeszbomba hordozdsara alkalmas és ebbdl kell meghatarozm hogy
egy rg. mekkora veszteséget okoz.

Példaul: Az ALPHA-JET rg. 2 db SUU-13 tipusi bomba szallitdsica ké-
pes, igy az el6zdekben kiszamitottak szerint, ez a repilogép 2 bombaval 2%-os
46 repilogépe pedig 8-12%-os pusztitast képes okozni ~ 4. sz, tibldzar ~ az
elmélet] szdmitasok alapjan.

Vizsgaljuk mekkora veszteség keletkezik, ha a telepiilési kocletben az egyes
tészlegek 50"y-a telepiil (ebben az esetben a zaszléalj masik fele, mint a ho. htp.
2. lépcsé kiilén helyen telepiile és ott nem kapott légicsapast) :

a) A részlegek aleal elfoglalt korlet teriileténck nagysaga megegyezik a tel-
jes részleg telepiilési teriilet szilkségletével.

Példaul: Lészerrakear (2 km?) teriiletén az cllenség a 4. sg. tablizar 6. vil-
tozata szerint 12%, veszteséget képes okozni 8 timadé repiilégéppel. Flgyelet_n_
bevéve, hogy it eredctilcg 100 gk. volt a veszteség tehat kb. 12 gk.

Most, hogy fele allomany tartozkodik ugyamakkora teciileten a veszteség
most is 12%,, de csak a fele -allomanyra vonatkozolag, tehat a veszteség az 50
gk. 12%-a = 6 db tgk.

Megaliapithato, hogy fél raktar telepiilése esetén a veszteség 50%- kal csok-
ken, tchat a veszteség kedvezden alakul, mascészt v1szont vezetesi problémak
jelentkezhetnek a nagy széttagolds miatt.

b) A részleg aleal clfoglalt korlct nagysaga fele a teljes részleg telepilési
teriilet szitkségletének. *

Visszamarade részleg 530 gk, a timadé repiilﬁgépek sZzAma ugyanannyi, te-
hit az eredeti 12%, veszteség duplajara 24%g-ra nd, és 50 gk. 24%p-a = 12 pk.

Tehat a veszreség ugynnakkora mint amikor a teljes raktar a 100 gk.-al
egyitt telepiilt. o :

Npe =
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IIL.

Kovetkeztetések a légvédelem megszervezésére

A gl. ho. ello. zaszloalj légvédelme a ho. iégvédelmi tizeendszerén belil
valosul meg. Hadosztily kozvetlen KUB lérak. ezred esetében a tamadds meg-
indulasi helyzetében és védelmében az ellitd zaszléalj zénilisan oltalmazva
van, 60-10 000 m-ig barhol helyezkedik el a hadosztily harcrendi felépitésében.
Léti. ezred esetében csak a fécsoportositis legfontosabb elemeinek kézvetlen
oltalmazisira van lehetdség (az eldljard légvédelmi erfirGl nem beszélve: ko-
zepes hatotivolsigi lérak. ezred, vadaszrepiilok) s felmeril az ellé. z. kozvet-
len oltalmazasdnak szikkségessége. Az elld. z.-nak kdzvetlen oltalmazasu légvédel-
mi fegyverzete nincs, de a rendszeresitett erdi és eszkozei alkalmazasival képes
olyan rendszabalyokat foganatositani, amelyek — a koriilményektd! fiigghen -
hozzijirulnak az életképesség fokozasihoz, az ellenség légicsapasai okozta vesz-
teségek csokkentéséhez.

Ezek a rendszabdlyok a kévethezdk:
1, A légiveszélyrdl sz6lo gyorstajékoztatas megszervezése
- légifigyelés megszervezése
— jelek, jelzések rovabbitisa dublirozasianak megszervezése
2. Az cllé. z. személyi allomanyanak tudatos, begyakorolt tevékenysége lé-
gitimadas esetén
~ az ellatasi feladatok végrchajtasaban nem érintett személyi allomany

fedezékbe vonul, a felallitoee 5rok és az onlégvédelemre kijelsle dllomany (szd.,
vagy Funkcionilis cészlegenként szakaszig terjedd erdben) kivételével.

Lovészfegyverekkel rendelkezé alegységek dnlégvédelemre valé bevonasa
és a tizelés rendjénck meghatirozisa az bnlégvédetemre kijeldle erék dsszefo-
gott tiizével:

- gpi.-al 500 m magasan ecepiil§ légicéiok cllen
- gsz. gpu.-a! 800—1000 m magasan repiild Iégicélok cllen.

3. Tartalékkorlet kijelolése, korletvaltas

— meghatirozott iddszakonként — féleg, ha az ellenség a régi korletet
felderitette — az uj kocler elfoglalisa, az odavezetd utak kijelolése, felderitése,

4. Alcazas végrehajtasa

- természetes alcdzasi lehetdségek kihasznalasa

- mesterséges alcizo eszkizok, létesitmények hasznalara

— évszak, napszak, id6jaras figyelembevétele

- Fény, hangalcazis
a felesleges mozgisok minimumra csdkkentése, a szallitdsok lehctolcg
rossz latisi viszonyok kdzotti végrehajtasa

— egyéni véddeszkozok hasznalata.

5. Miszaki munkik végzése
— clészor az €16 erd, majd a technika, anyagok cészére: lovészgodir, fe-
dezék, évohely stb. készitésc.
6. Széteagolas
— szélességben és mélységben tocténd széttagolas  (lchetetlenné vilik
koncentralt csapis mécése)
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7. Menetoszlopot ért tamadas esetén

- menetsebesség, tavkoz ndvelése
- utakrol valé gyors letérés, szétbontakozas.

8. Tiizvédelmi rendszabalyok foganatositsa.

9. Egyiittmik&dés szervezése a scomszédos katonal szervezetekkel
~ értesités, mentést feladacok.

Mindczen rendszabalyok egymassal szoros cgységet alkownak és egyiittes
alkalmazasuk noveli az ello. z. életképességée, és ezaltal mikddoképességét mas
- a topfe. elleni védelemre és az Grzés-vedelemre vonatkozd - rendszabalyok-
kal egyviitt. Az ello. 2. életképességénck megdrzése, nivelése érdekében egyre
stirgetébbé valik a z. onlégvédeimének mcgoldasa, Perspektivikus megoldas-
ként a kézi légvédelmi rakéta komplexumnak a rendszeresitése - SZTRELA-
2M, vagy annak korszerlisitett valtozata a SZTRELA-3M - johet szamitdsba,
amelyek légvédelmi lovészrajokba vannak szervezve., A z. Iégvédelme hatékony-
siga fokozisa érdckében — a személyi allomanyra gyakorole pszichikai hatdsén
till — célszer( lenne ezekkel az cszkozokkel felszerelt 1 vagy 2 légvedelmi 16-
vészraj rendszeresitése. Tovadbbiakban — a teljesség igénye nélkiil —, a SZTRELA-
2M rakétakomplexum alkalmazasidc kivanom bemutatni, az elvek, adatok érte-
lemszericn némi eltéréssel a SZTREL A-3M-rc is vonatkoznak.

A SZTRELA-2M kézi légvedelmi rakécakomplexom ejsdsorban az ellen-
séges légierd kismagassiagbol végrehajtott csapasai cllen keriil alkalmazasra,
mint a kdzvetlen oltalmazas légvédelmi tizeszkoze.

Tizfeladata: a kedvezd hattérvizsonyok mellett repitld, hésugarakar ki-
bocsatd vizudlisan megfigyelheed I¢gicélok megsemmisitése.

Sajatossagai:

‘— a légicélok felderitése és a rakéta inditasa optikai célzassal torténik,

- a komplexumok nem rendclkeznek ,sajat gép vagyok” felismeré beren-
dezéssel, : '

~ a komplexumok alkalmazasit a napszak, idéjardsi viszonyok nagymér-
tékben befolyasoljak,

— alkalmazisa egyszerit.

Léeljarasok:

- tiizelés tavolods celpalydn mozgo célra (utaninditas)
- tiizelés kozeledd céipilyan mozgo célra (szembeinditas)

A tiizeldallasokat elére ki kell jelolni.

A kialakuit helyzettél fiiggden a tiizeldallast ki leher valasztani loveész-
arckban, fedezékben, granattélcsérben, arokban vagy nyilt terepen. A gépjarmi
iryitotr rakfeliiletérdl a tiizelés mozgaskozben, vagy révid megallasb6l toreénik.
A légvédelmi lovész raj képes onalléan felderiteni a légi ellenséget és egy id6-
ben egy vagy tobb tizfeladatot végrehajtani. Létéri tapaszealarok alapjan 3-4 ra-
kétainditas kell egy repiildgép megsemmisicéséhez. A célfelismerés vizndlisan, a
repiilogépek arnyckképei és5 felismerd jegyei, valamint tevékenysége alapjan tor-
ténik, figyclembevéve a sajat repiilégépek dtrepiilési rendjét és az érvényes ,.sa-
jat repllbgcp vagyok™ jelzést.

Egy légvédelmi lavész raj 3 km sugara kérben levé objektum oltalmazasara
képes. Egy raj esetén a légvédelmi [ovészeket nem célszerii kettévalaszrani, egyiite
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célszerl alkalmazni Gket, két raj 6 km sugari megsemmisitési zonat képes létre-
hozni és igy képes lennc 2 hep. részleger egyszerre oltalmazni, ha azok az atom-.
biztonsagi kiovetelményeket betartva telepiilnek. Eléfordulhat, hogy ugyanazon
tdmado repiilGgépek ellen a légvédelmi 15vész raj rovid idén belil képes tii-
zet nyitni, mert esetleg a repiildgépek az elsd rirepiilés soran csak [elderitik a
célt és nem haszniljik pusztitd eszkézeiket és csak a masodszori rarepiilés so-
rin hasznaljdk azokat, igy kétszeri tiizelésre van lehetdség.

A SZTRELA-3M korszeriibb jellege megmutatkozik a SZTRELA-2M-
hez viszonyitva abban is, hogy a kozeledd célra mar akkor indithat rakétat, ami-
kor a légicél 4,5 km-re van, ugyanez a tivolsag a SZTRELA-2M esetében 2 km.

A kézi légvédelmi rakétakomplexum korlatlanul alkalmazhaté — a rendel-
kezésre allé lérak. javadalmazas és a lacasi viszonyok [iiggvényében -, igy az
elld. z kozvetlen oltalmazdsa noveli a htp, életképességét, masrésze a lelder el-
lenséges repiilbgépek szamaval csikkenti a légi ellenség tovabbi lehetdségeit,
erdsiti az oltalmazas hatékonysagat.

A kézi légvédelmi rakétakomplexum rendszeresitésével természetesen nem
oldédna meg lénycgescn az ello. z. légvédelme, de jelentss elérelépés lenne a
jelenlegi helyzethez képest.

Iv.

Kiuvetkeztetések az ello. z. mitkédoképessége belvredllitisira

MiikodGképes az ellé. z. ha a veszteségek nem haladedk meg a 30%-ot, to-
vabba a vezetési feltételck megmaradrak. Részlegesen miikodéképes, ha a vesz-
teségek 30-60%, kozétr vannak. Miikdddképtelen az ells, z. ha a veszteségei a
60%-ot meghaladeak és helyreallitas, kiegészités nélkiil nem képes feladatai
végrehajtasira. A mikodéképesség helyresllitdsa nem mds, mint a csapas el§t-
ti allapot fébb jellemzdinek visszaallitasa. A miikodSképesség helyreallitisa
utdn az adott kételék képes kell, hogy legven a rendelterésszerii feladatai vég-
rehajtasara.

A cikkben a miikodSképesség és légicsapis kapesofatit vizsgdltam.

A légicsapds utdn a kdvetkeys belyzet alakulbat ki az elld. 7.-ndl:

~ a vezetés megszakadhat a z.-on beliil, és a zdszloalj és az eloljard kizoee,

- sériiltek, sebesiiltek keletkezhetnek, kombinalt séritlésekkel,

- a technika, az anyagi készletek megsemmisiilhetnek, megrongalédhacnak,
a tovabbi felhasznalasukkal kapcsolatban kiilénbézé feladatok jelentkeznek,

- tizek keletkezhetnek, tovabbrerjedhetnek, veszélyeztetve a csapist nem
szenvedett részlegeket,

- az utak megrongdlédhatnak, torlaszok keletkezhetnek, megnehezitve a
mandverek végrehajeasat,

- panik torhet ki a személyi allomany korében,

- thz- és robbanasveszélyes helyzet alakulhat ki,

- egyidejileg tobb részleger érhet csapas, s a helyreallitasi munkak parhu-
zamosan jelentkezhetnek,

- a korlet felderiterré valik, fennill az ismételt légicsapasmérés veszélye,

— a mentési munkdk iddveszteséget jelentenck, s akadalyozva lesz a ren-
deltetésszer feladatok ellacasa.
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Miikidoképesség  belyredllitdsinak feladatai (nagysiga a kériilményektdl
figg): '

— vezetés helyreallitasa, osszekottetés megteremtése,

— veszteségek felmérése, jelentése,

— sériiltek, sebesiiltek részére segélynynjtas, kiliritésiik megszervezése,

— tiizek oltasa, terjedésik megakadalyozasa,

~ az utak helyreallitasa, rajtuk a mozgasi lehetGség biztositasa,

— sziikség esetén a technika, anyagok, személyi allomany kivonasa a csa-
pas korzetébdl,

— anyagi készletek, technika feltoltése, kicgészitése, javitasa,

- csapast pem szenvedett dllomany, technika bevonasa a helyreallitasi fel-
adatokba,

— sziikség szerint belsd atcsoportositds végrehajtasa,

- szikségmegoldasok altkalmazasa,

- cléljaroeol segitség kérése.

A helyredllitast megkénnyiti, ha a mikod6képességgel kapcsolatban mar
a csapas eléet torténtek incézkedések.

Ilyenek példdul: — tartalékképzés,
- tagozat megkeriilés lehetdsége,
- tartalék helyreallité kapacitas Jétrehozasa,
— vezetési szinten tobb elgondoias kimunkalisa.

A csapast szenvedett ello. z. miikddoképessége — egyéb tényezdk mellett
- actol fiigg, hogy hany darab, milyen pusztitoeszkizzel felszerelt repiilégép ta-
madta.

A felsorolt példakbol lathato, hogy az ALPHA-JET és a G-91Y repiil-
gépek maximalis veszteségokozas esetén sem képesek jelentds veszteségeket okoz-
ni, és csak ismételt légicsapas esetén, illetve a 3 km-es menetosziop esetében
képesek részleges mikodésképtelenséget okozni, Tehat tamadasuk az ello, z.-ra
nézve kevésbé veszélyes és a zaszloalj a rendeltetésszerli feladatai elvégzésére
tovabbra is képes lesz, a helyreallitasi munkak viszonylag nem nagy volumeniiek.

Az A/10-A repillégép SUU-13 repeszbombaval felszerclve a legveszélyesebb
eszkoz az ellato zaszloaljra. 4-6 repiildgép képes barmely részleg miikodéskép-
telenné tételére, ha pedig ezek a gépek kiilonbozé részlegekre mérnek csapast,
ott részleges mikodésképtelenséget képesek okozni, A helyreallicasi feladatok
tehat differencidltan jelentkeznek, ennek megfeleléen kiilonbdzé szintii beavat-
kozas sziikséges. Az egyes raktarak milkodésképtelensége esetén az ellato zaszlo-
alj sajat erejébél, erGivel, eszkozeivel nem képes helyredllitani a kivant alla-
potot, s a HO PK HTPH szintii beavatkozas szilkséges példaul: el6ljiré se-
gitségének igénylése, alarendeltek eréi, eszkdzel igénybevétele, atcsoportositasa,
tartalékok felhasznalasa, elltasi tagozat kikeriilése stb.

Osszességében ldthaté, bogy 4-6 repildgep az elldté zdszléalj Gsszes részle-
gét egyidejiileg nem képes mitkodésképtelenné tenni. Jellemzébb lesz az, hogy
egyidejileg lesz olyan raktir, amely miikodésképtelen lesz, ugyanakkor a tob-
bi részlegesen lesz csak miikodoképes, tehac a helyreallicas feladatai parhuza-
mosan jelentkeznek.

A repiildgép fedélzetén taldlbaté gépagyok és géppuskak alkalmazasaval
nem szamoltam, mert az elsGsotban a repiilégép Gnvédelmére hasznalt fegyver-
zet, masrészt ezzel kapcsolatban a szakirodalomban sem taldltam adatot.
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A szamitasok igazolidk, hogy az ello. z. érzékeny az ellenséges légicsapa-
sokra. Az elszenvedett veszteségektdl fliiggden lehet, hogy a ho. elladdsi rend-
szere meghomlik, mert az ello. z. csak korlatozott mértékben feladatok ellicasi-
ra lesz képes. A szamitott értckek elmeéleti értékek, amelyek atlagos terepviszo-
nyokra érvényesek, ettdl a valosagban eltérés bekivetkezher(ik).

A veszteségek nem biztos, hogy azonos aranyban jelentkeznek élderében,
technikaban, anyagban. A z.-on beldl hozott rendszabilyok foganatositisanal
cskkenteni lehet a veszteséget, de ez komplex tevékenységet igénvel, s ennek
egyik jelentds tényezéje lehet a zaszloalj onlégvédelmi erdinek névelése kézi
rakéta komplexum (ok) rendszeresitésével.

A htp. vezetdszervek szamara a varhato légicsapasokkal, a veszteségek -
elméletileg elGzetesen kimunkale — varhato alakuldsaval kapesolatos informa-
ciok segitséget jelenthetnek a tevékenységik soran, és sor keritlhet ezek tuda-
tos fethasznalasara.

Felbascnalt irodalom

ZMKA. 27/E-0103. NATO légiers szervezeti felépitése,
27/E-0101. Az egyes kap. orszagok f6bb lég tamadoeszkozei.
E-623 MNK ellen varhato légi ecllenség eré és eszkoaei.

Utasitas légv.-i 1ovészek részére,
(Az 1-12. sz. tabldzatok a Jolydirat végén taldlhatok. )
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